

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шавердо Тамары Михайловны
**«Хронотоп как категория социологического анализа
социокультурной реальности»**,

представленной на соискание ученой степени кандидата социологических
наук по специальности 22.00.06 – социология культуры

Пространственно-временная обусловленность человеческой жизни очевидна. При этом, роль пространства и времени не исчерпывается физическими параметрами нашего бытия – в контексте социальной жизни не менее важны также символические аспекты пространственно-временной реальности, выраженные через картирование территории, через установление приемлемых для членов общества последовательности событий и так далее. Символическую сторону пространственно-временных отношений универсума отражает категория «хронотоп».

Научная идея Т.М. Шавердо состоит в том, что хронотоп является продуктивным инструментом анализа социальных явлений и процессов, так как позволяет работать на уровне знаково-символической реальности, осуществив переход от описания существующего положения дел в области освоения пространства и времени к объяснению причин уникальности культурной «разметки» социальной жизни каждого конкретного социума.

Наиболее перспективными направлениями использования хронотопа в социологии, по мнению автора, являются: анализ цивилизационной динамики и культурных различий, вопросы трансформации человеческой субъектности и социальной идентичности.

Погрузив категорию «хронотоп» в поле социологии Т.М. Шавердо усматривает социальный смысл хронотопа не столько в «совпадении» индивидов друг с другом в физическом пространственно-временном отношении, сколько в совпадении смыслов при выстраивании картины мира и позиционировании себя в нем.

В ходе своего исследования автору удалось выявить логику развития понятий пространства и времени в социально-гуманитарном дискурсе, определить структурно-функциональные аспекты исследуемых феноменов, произвести концептуализацию категории «хронотоп» в поле социологии и обосновать продуктивность ее использования в качестве инструмента анализа социальных явлений и процессов, а также проиллюстрировать «работу» хронотопа на примере динамики идентификационных процессов на протяжении нескольких исторических эпох.

Научная значимость диссертации состоит в разработке модели анализа социокультурной реальности через исследовательскую оптику хронотопа,

позволяющей зафиксировать не только объективные пространственно-временные аспекты социальной жизни, но и объяснить причины сложившихся в обществе границ, дистанций, последовательностей.

Практическая значимость подтверждается актами внедрения результатов в исследовательский процесс Центра социологических и политических исследований Белорусского государственного университета и Института социологии НАН Беларуси и в образовательный процесс Белорусского государственного университета.

Публикации Т.М. Шавердо широко доступны профессиональному сообществу в открытых репозиториях, имеют релевантные показатели цитируемости, которые отражены в международных рейтинговых системах Google и РИНЦ, что свидетельствует о высокой активности автора в плане освещения своих научных результатов.

В качестве напутствия к дальнейшей работе автору можно порекомендовать более детальное освещение в своих будущих публикациях структурно-функционального аспекта социального пространства и времени, представленного в разделе 1.3, расширив его конкретными примерами, так как данная авторская классификация представляется продуктивным инструментом анализа динамики различных социальных систем и имеет значительный исследовательский потенциал.

Поставленные в работе задачи достигнуты автором в полной мере, в связи с чем предлагается присудить Т.М. Шавердо искомую ученую степень кандидата социологических наук по специальности 22.00.06 – социология культуры (социологические науки).

Даю согласие на размещение отзыва на автореферат в глобальной компьютерной сети Интернет на официальном сайте Института социологии НАН Беларуси.

Доктор психологических наук, профессор,
заведующий кафедрой инженерной психологии и эргономики
Белорусского государственного университета
информатики и радиоэлектроники

Т.В. Казак

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮЩАЯ
Работник отдела по работе с персоналом
Л. В. Колосов
(подпись, ФИО)
08.12.2023



ДАТА ПОСТУПЛЕНИЯ
в совет по защите диссертаций
« 8 » декабря 2023 г.

Н. Пасчановский А.Б.

С отзывом ознакомлен(а)
« 8 » декабря 2023 г.
Шавердо Т.М.
(подпись) (ФИО)